
^wienteze just mesajul, în final, moditicîn-
du-şi tonalitatea ilară într-una cu accente 
eroice, pentru a contribuì in mod real la 
evidenţierea — chiar prin formula come-
diei — a unui moment epocal in . istoria 

Cititi sau văzută in spectacol, Nedeia 
inimilor — drama de promiţător debut a 
prozatorului Radu Theodoru — trezeşte, 
intr-un prim moment, asociaţii cu Nâpasta 
de Caragiale, sau cu Fericirea furata de 
I. Franko. într-adevir, punctele de pje-
care. de declanşare a conflictului, ca şi 
dezbaterea psihologici sint similare. Si in 
piesa lui Theodoru apare o femeie de sta
tura viguroasà a Ancăi, şi aici o crimă, 
convenţia socială şi nevoile, sărăcia, au 
dus la o cisi torie siUtă şi, implicit, la 
,,Tàpirea fericirii" celui îndreptăţit — mo
ral şi sentimental — s-o aibă. Dincolo, 
insă, de aceste momente de contact eu nv>-
delele clasice, drama lui Theodoru ni se 
înfăţişează cu o valoare autonoma, proas-
pătă, nouă. în ce consta această noutate ? 
Tocmai in ceea ce e esenţial : structura 
umana nouă, determinata de structura so-
cială actuali, a oamenilor de astăzi. 

O fapti criminală săvîrşită de mul', in 
timpul războiului, care a lipsit-o pe eroina 
principale, Voica, de tata, precum si con-
ditiile mizere de trai au silit-o pe aceasta 
să renunţe la iubirea lui Pătru (plecat pe 
front) şi să se mărite cu Scordila, bărbat 
mai în virstă, slugă la stînele chiaburului 
Ilie Jura. De atunci au trecut ani. Astăzi, 
Scordila e baci vestit la stîna cooperatisti 
din Prislop, Voica e socotitoare la aceeasi 
stînă, Pătru — brigadier. Strecurat cu 
viclenie, chiaburul Jura are şi el o funcţie 
mai mult sau mai puţin obscură in admi-
nistrarea stinei. Acestea sìnt personajele 
centrale şi fieoare din eie poart i o rana : 
vie, dureroasă — Voica si Pătru (a căror 
dragoste nu s-a stins) ; mocnită, surdă 
— Scordila (respins sentimental de Voica) ; 
înveninată, usturătoare — Ilie Tura (car« 
nu a renunţat la redobindirea averilor pier-
dute). Din aşezarea faţă in faţă a atìtnr 
dureri. inhibiţii. zbuciumiri şi gînduri, 
autorul a impletit un conflict dens, cu 
ciocniri si explozii directe, cu violente in 
limbaj şi atitudini pline de tensiune. 

ţării noastre. Fiindcă teatrul timişorean nu 
poate ramine satisfăcut — aşa cum n-am 
ràmas nici noi — numai de maiestria ac-
torilor (evidenti şi valoroasă) sau a regiei 
si de transmiterea parţială a mesajului. 

Noutatea soluţiei lui Theodoru consta 
in deplasarea accentului de pe „drama 
amoroasi" a Voicăi, a lui Pătru şi Scor
dila, pe semnificaţiile sociale ale acestora. 
Se intrevede in ţăranii lui Theodoru — 
odat i cu pudoaxea firească in etalaxea sim-
ţimdntelor — necesitatea de a sparge ca-
drul ìngust al casei de tara, necesitatea de 
a-şi depăşi draima individuala pentru a se 
armcniza cu coleotivitatea. 

Aparent, Scordila şi Pătru îşi disputa 
— fiecare cu armele şi forţele lui — 
femeia iubiti , işi revendică dreptul la fe
ricirea dragostei. Pina aici am fi in for
mula, să-i ziceim clasică, tradiţională. Cu 
multa fineţe şi cu o justă intuiţie, sensi
bili la valorile noi ale realităţii, Radu 
Theodoru răsuceşte osia construcţiei sale 
dramatice si face ca in prim-planul e: să 
apară nu Voica, ci Scordila. Problema 
fundamentală e una socdailà : aceea a 
apârării avutului obştesc de jaful duşma-
nului, şi apoi una psihologică : aceea a 
răscumipărăriii, a salvării lui Scordila. Voica 
nu-1 iubeşte pe acesta, il dispreţuieşte, nu 
doar pentru cà a intrat pe furiş in viaţa 
ei (s-a obişnuit cu gîndul şi i-a fost mereu 
soţie credincioasă), ci fiindei Scordila e un 
con inapoiat, inchis in ambiţiile lui mes
chine, individualiste, aşa cum era încă din 
timpurile lui Ilie Jura. Continuu hărţuit, 
dar si stimulât de Voica, stimat, dar si 
dispreţuit de Pătru, solicitât şi ademenit 
de Ilie Jura, care-I impinge la gestul 
criminal de a da foc stinei, Scordila tră-
ieşte o dramă profundă, aproape peste 
puterile lui. Ale lui, care nu doreste decìt 
puţină afecţiune din partea Voicăi şi o 
liniştită, „funcţionărească14 îndeplinire a 
meseriei de baci — adică placiditatea unei 
„mici fericiriu personale. 

Confuzia, contradictiille, teama de a fi 
descoperit ca unealtă a lui Jura, toate 
acestea il due pe Scordila (in partea a 
doua a pieseii care e si cea mai bunà) 
la deznăidejde : îl loveşte pe-ntuneric cu 

UN DEBUT PROMITATOR 
Teat ru l de Stat din Timisoara: Nedeia inimilor de Radu Theodoru 

Premiera : 29 iunie 1959. Regia : Dan Radu lonescu. Decoruri : Virgil Miloia. Distribuţia : 
Coca lonescu (Voica) ; Radu Coriolan (Scordila) ; Cristian Pîrvulescu (Ilie Jura) ; V. O. Cimbri» 
(Pătru) ; Ion Olaru (Ioţa) ; Daniel Petrescu (Ionu{) ; Ion Văran (Nică). 

62 www.cimec.ro



Scena din actul li 

cuţitul pe Pătru, o leagă pe Voica de uri 
stìlp al colibei, se pregăteşte să dea foc 
stìnei. Printr-un suprem efort de voinţă, 
după un dramatic apel al Voicăi la ulti-
mele sale resurse de omenie, de simţ al 
dreptăţii şi al apartenenţei sociale — 
Scordila se salvează din marasmul moral 
şi face gestul revelator : eliberează pe Voica 
şi-1- opreşte pe Jura să-şi continue opera 
criminală. Dar işi plăteşte deliberarea şi 
eliberarea morală, cu moartea, căzind ucls 
de cuţitul chiaburullui. 

Piesa are, fireşte, stîngăcii de prima lu
crare dramatică. Replicile ,sìnt purtate 
mai mult intre doua personaje, caracterele 
nu sìnt toate omogen traiate (Pătru, de 
pildă, e palid schiţat, fără să-i apară pli-
nătatea personalităţii sale de comunist), 
iar uneori urtmărirea mişcărilor sufleteşti 
elementare il face pe autor să adauge pri-
sosuri, să complice inutil psihologia per-

sonajelor. în schimb, sìnt prezente nu-
meroase calităţi, care-1 anunţă pe Theodoru 
ca pe un dramaturg interesant şi cu multe 
virtualităţi. Dialog rapid, tensiune drama-
tică de ampia respiraţie, analiză complexă 
a unor caractère (Scordila, Jura, Voica), 
lexic colorât şi viu, desprins uneori eu 
reale valori poetice din tezaurul limbii 
populare. LimpezinduHşi treptat «raportul 
dintre construcţia şi tehnica dramatică, 
pe de o parte, si necesitatea de a imprima 
semnificaţii precise acţiunii şi personajelor, 
pe de alta, automi va ajunge la mai multa 
claritate în mesaj şi în expresie. Sîntem 
siguri că va ajunge, deoarece greşelile de 
pina acum provin din excès dramatic, din 
prea mare belşug de simţire, şi e mai uşor 
să scoti din ceea ce e prea mult, decit să 
adaugi acolo unde-i prea puţin. 

Tea.trul de Stat din Timişoara a montât 
Nedeia inimilor în premieră pe ţară, asi-
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gurîndu-i o dis tr ibute eficientă, desi nu 
din prima garnitură. Cu atit mai mare e 
meràtuil interpreţilor şi al regiei lui Dan 
Radu Ionescu, care au dus cu bine la 
capăt montarea unui text destul de dificii. 
La spectacolul de calitate pe care 1-am 
văzut a contribuii esenţial şi Virgil MiJoia, 
prdn cele două decoruri expresive, calde, 
clare (In special al doilea). Cadrul plastic 
a fost ferit atit de idilizare semànàtoristà 
— pericoi prezent uneori cind e vorba de 
o piesă ţărănească —, cìt şi de o simbo-
listicà psihoiogistă suprapusă analizei tex-
tului. Acelaşi merit şi 1-a ciştigat si regia, 
printr-o conducere simplă, directă, a miş-
cării (aşa cum convine, de fapt, substanţei 
lucrării). Nu ne putem déclara, însă, de 
acord cu jocul de lumini din scena le
garli Voicăi, joc care lumineaza — alter-
nìnd cu intunericul — figura lui Scordila 
si a soţiei sale, aşteptînd incordati scurge-
rea unui anumit interval de timp. Proce-
deul a fost exterior piesei şi ţinutei gene
rale a spectacoluiui, axât pe o Unie de 
strinse economie a mijloacelor de expresie. 

Din rîndul interpreţilor, eel care şi-a 
analizat cu cea mal mare rigoare perso-
najul si 1-a redat mai complex — exploa-
tînd toate indicaţiile şi sugestiile textului 
— a fost Cristian Pirvulescu in Ilie Jura. 
Actorul a compus un tip de chiabur cu 
multa mobilitate a impulsurilor viclene şi 

a gìndurilor ascunse, făcîndu-i veridica in-
fluenţa asupra lui Scordila. Acesta din 
urmă, interprétât de Radu Coriolan — ac
tor ţînăr, care a recurs la elemente de 
compoziţie —, şi-a trait in adìncime dra
ma, la convergenţa dintre solicitările ve-
chiului şi ale noului, ale binelui şi răului. 
Coriolan a izbutit, mai ales, să facă pre-
zentă ìnsingurarea personajului, * ruptura 
dintre el şi colectivitate. 

Coca Ionescu a realizat o Voică vi-
guroasă, in care s-au ìmbinat plastic voinţa 
şi hotărîrea muntencei cu duioşia şi sen-
sibilitatea ei femmina. Recomandăm actriţei 
o mai adîncă studdere a mijloacelor de 
expresie, care au patinât pe alocuri la 
suprafaţa ideilor si sentimentelor, mai ales, 
in clipele de tensiune. 

Savuros si vioi, grupul celor trei cio-
bănaşi de la stînă (Ion Olaru, Daniel Pe-
trescu şi Ion Văran) a ajutat lui Pătru 
(V. Odillo Cimbru) să se invioreze si el, 
peste prezentarea destul de ştearsă făcută 
de autor acestui personaj. 

Nedeia inimilor — text şi spectacol — 
întregeşte fericit seria pieselqr ţărăneşti din 
ultima vreme, colorind-o printr-un timbru 
originai şi proaspăt, acela al unei drame 
psihologice, care e totodată şi de idei. 

Florian Potrà 
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Teofil Buşecan surprinde in noua sa 
piesă, Dialog în parc, unele aspecte aie 
procesului transformării revoluţionare a ti-
neretului universitar din primii ani de 
după 23 August, ale maturizării politice şi 
ale luptei lui pentru democratizarea în-
văţămîntului. 

Formula retrospective!, folosită în con-
strucţia acestei piese, dă amploare şi con
sistenti textului care, altfel — constituit 
în fond dintr-un simplu dialog — ar fi 
xiscat sa nu-si justifiée pe deplin sub-
stanţa dramatică. în parcul din centrul 
oraşului, muncitorul comunist Şoltuţ îl în-
tîlneş'.e pe studentul în artă Mihai Bojan. 
O întîlnire între doi prieteni şi fosti fo-
varăşi de muncă, între doi oameni care 

gîndesc la fel şi au acelaşi ideal şi care 
ar fi fost plăcută dacă în ultimul timp, 
în viaţa lui Mihai Bojan n-ar fi survenit 
un eveniment : pasiunea lui oarbă pentru 
Maria, unealtă perfida a reactiunii, i-a 
adormit vigilenţa de olasă, o alunecare în 
mocirla sentimentalismului şi a preocupă-
rilor mic-burgheze fiind iminentă. 

Şoltuţ încearcă să-i arate primejdia care-I 
ameninţă, dar Mihai îşi apără pasiunea, 
evocînd şi invocînid înitîmplări petrecute îna-
intea momentului in care începe acţiunea 
propriu-zisă a piesei. 

Aflăm astfel despre existenţa in rîndul 
studenţimii a două tabere, angrenate într-o 
luptă susţinută. Pe de o parte, studenţii 
progresişti : Mihai Bojan, Petru, Ion, Vera, 
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